

# 我与祖国共奋进

## ——病理学教师的成长之路

病理学系党支部 高鹏

70年前，当第一面五星红旗冉冉升起，中华民族迎来了崭新的时刻；70年后，飘扬的五星红旗牵动着亿万中华儿女的心。在世纪之交的今天，祖国已经走过了七十个春秋，这70年，是充满艰难曲折的70年，更是光辉灿烂、发展腾飞的70年。

新中国成立以来，中国共产党团结带领全国各族人民万众一心、奋发图强，将贫穷落后的旧中国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义国家。70年风雨兼程，70年沧桑巨变，回顾祖国的发展历程，我感到无比荣耀与自豪！作为一名病理学教师，我深知时代赋予自己的责任与担当，唯有脚踏实地，砥砺前行，与祖国共奋进、同发展。

教师以“教书育人，立德树人”为己任。从教21年来，我始终坚持以“学高为师，身正为范”的标准严格要求自己，不断丰富自身专业知识，努力提高自身能力、业务水平。授课过程中结合自己的实际工作体会，注重所讲内容的应用性，同时开展双语教学，注重师生互动以及学生的多向发展。从一名年轻的助教到副教授、教授，再到博士生导师、学科带头人，我始终牢记自己的初心与使命，以学生为中心，以

能力提高为重点，通过培养模式综合改革，培养具备国际化、拔尖创新能力的医学人才。

习总书记在十九大报告中提出实施健康中国战略。人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，我国医疗卫生事业的发展更是与国民健康息息相关。我所从事的病理学是介于基础与临床之间的“桥梁学科”。病理诊断在临床疾病的诊疗中扮演着极其重要的角色，被喻为疾病最后诊断的“金标准”。正如世界著名的医学家 William Osler 称谓：“病理为医学之本”(As is our pathology, so is our medicine)。钟南山院士曾说：“临床病理水平是衡量国家医疗质量的重要标志”。每一份病理诊断报告都承载着医生的责任。作为病理医生，我坚持服务患者、一丝不苟的工作作风，认真分析、思考、判断每一份病例，为患者减轻病痛将是我一生的追求。随着不断学习提高和个人经验的积累，我的病理诊断水平已获得国内同行的广泛认可。近年来，每年在北京、上海、武汉、南京、青岛、成都等地应邀做诊断学术讲座十余次。目前担任中华医学会病理学分会青年委员会副主任委员、中国医师协会病理科医师分会常务委员、山东省医学会病理学会副主任委员。在自己擅长的乳腺疾病和消化系统疾病的病理诊断方面，已成为国内知名专家，连续六年在全国乳腺病理会议做大会学术报告，并获批乳腺病理优秀研究团队（全国共获批五家）。

我国医疗质量的提高更离不开科研创新与科技进步。身为一名双一流大学、学的病理学教师，我深刻认识到病理学不仅是做好病理报告就行了，科学研究对于临床具有极其重要的指导价值。不做研究，不探索未知的问题，医学得不到真正发展的。如果说临床诊断是生存，那科学研究便是发展。要解决前人未曾解决的问题，单靠勇气是远远不够的，还要有不断学习、不断钻研的刻苦与执着。从接触病理学到现在的20多年间，我始终坚持科研工作，开展肿瘤多药耐药逆转、肿瘤浸润、转移相关的基因表达及调控研究，对乳腺癌、胃癌等多种肿瘤的浸润、转移机制深入探索，以期揭示疾病发生、发展的内在机制。如今我作为第一作者/通讯作者在国际期刊发表SCI论文50余篇（5分以上18篇，单篇影响因子最高18.6），出版著作9部，主持国家自然科学基金6项，第一完成人获山东省医学科技奖、山东省科技进步奖、中华医学奖等学术奖励多项。并获评泰山学者特聘教授、教育部新世纪优秀人才、中国杰出青年病理医生（首届）、山东大学杰出中青年学者（第一层次）。“循序渐进、持续跟踪、逐渐超越”是我对自己的要求，“学有专攻、术有所长”是我努力的目标。

科研工作不仅让我更多的了解到国际前沿科研进展，还帮助我在授课过程中为学生带去最新的知识，对培养人才有更好的引导。作为一名博士生导师，我始终牢记教书育人的

初心，与学生分享我的科研理念，鼓励他们大胆创新，善于发现，积极探索。通过每周一次的课题组周会，每周两次的科内疑难病例讨论，以及国内外学者讲学、交流等方式，为我校病理学科的人才培养提供了更多发展空间。先后培养博士后 8 名、博士生 9 名、硕士生 12 名，所培养的博士生获山东省优秀博士论文 1 篇、山东大学博士论文 3 篇、国家奖学金 7 人次，校长奖学金 2 人次，已毕业的 4 位统招博士均获批了国家自然科学基金青年基金。目前，作为学科带头人，在病理学系全体教师共同努力下，山东大学病理学科不断发展和进步，已成为“十一五”山东省重点学科、“十二五”山东省特色重点学科、首批国家临床重点专科。

当前，面临中华民族实现伟大复兴的关键时期，作为一名病理学从业人员，必须担当时代赋予的历史责任，与历史同向、与祖国同行、与人民同在。身为教师，我肩负着教书育人的职责，身为医生，我承担着守护病人健康的责任。在这纪念新中国成立 70 周年的美好时刻，我有信心、有决心不辜负党的期望、人民期待、民族重托，牢记使命、砥砺前行，为国家和人民做出更大贡献！